
Vážení spoluobčané, 
konec školního roku se nám pomalu přibližuje, 
mnohé z nás čeká vysněná dovolená a školá-
kům konečně dvouměsíční prázdniny. Přestože 
teploty byly doposud spíše podzimní, podařilo 
se dodělat terénní úpravy na hřbitově, zasít trá-
vu a také upravit hoření část louky nad hřbito-
vem. Nad palírnou byla asfaltovým recyklátem 
upravena cesta a dosypána krajnice k soused-
nímu pozemku. Pro úklid velkoobjemového 
odpadu byly v polovině dubna přistaveny kon-
tejnery v areálu SK Zásada a na obecním úřadě 
proběhla v květnu sbírka Diakonie Broumov. 
Podali jsme žádost o dotaci na výměnu starých 
plynových kotlů za tepelné čerpadlo v budově 
základní školy a také žádost o dotaci na odvět-
rávání kuchyně a suterénu. Vše se podařilo po-
dat v řádném termínu a teď nezbývá než čekat, 
jestli budou naše projekty podpořeny. Na Zá-
sadské vodárenské společnosti jsme vybudo-
vali další část nového vodovodu a kanalizace, 
opravili několik havárií po zimě a úspěšně prošli 
kontrolou Ministerstva zemědělství. Nadále po-
kračujeme v práci na projektu modernizace vo-
dárny a snažíme se získat povolení pro čerpání 
z vrtu, který by měl v budoucnu posílit stávající 
vodní zdroj v období nedostačujícího přítoku 
z prameniště. Suchých měsíců přibývá a doku-

pování dražší vody ze Souše způsobuje čím dál 
větší problémy s fi nancemi na ZVS s.r.o., proto 
bych vás chtěla požádat o šetrné využívání pit-
né vody v suchých letních měsících.
Přeji všem pěknou dovolenou, při které načer-
páte novou energii do další práce.

Andrea Princová, starostka
Foto: Jan Princ, Andrea Princová

SLOVO STAROSTKY

NAROZENÍ OBČÁNCI
Kryštof Jiskra
Šimon Typlt

Narozeným miminkům přejeme hodně 
štěstí, zdraví, lásky, pohody, spokojenosti 

a pokroků v životě.

JUBILUJÍCÍ SPOLUOBČANÉ
Miloslava Zurčinová

Věra Weberová
Liduška Havlová

Jaroslava Hušková
Karol Farkaš

Jaroslav Šimůnek
Iva Krupková

Všem jubilujícím spoluobčanům srdečně 
gratulujeme a přejeme především hodně 

štěstí, zdraví, pohody, spokojenosti a elánu 
do dalších let.

NAPOSLEDY JSME SE ROZLOUČILI
Alena Danišková
Jaroslav Faltinek
Josef Krykorka

Zarmouceným pozůstalým upřímnou 
soustrast. 

SPOLEČENSKÁ KRONIKA

ZVONĚNÍ PŘI ÚMRTÍ NA KAPLÁNCE

Tomáš Farkaš 777 052 876

Změna doby zvonění při úmrtí

Po – Pá: v odpoledních hodinách

So – Ne: 12:00

(V pracovním týdnu není možné, 

aby zvoník zvonil umíráček v poledne 

na kaplánce, jak bývalo zvykem. 

Děkujeme za pochopení.)

Nepřejete-li si, aby bylo Vaše jméno či jméno Vašeho blízkého 

zveřejněno ve společenské kronice? 

Kontaktujte ÚM Zásada telefonicky 

na čísle 483 385 188 či osobně nebo elektronicky 

e-mailem: starostka@zasada.cz,  

sekretariat@zasada.cz .

Naopak přejete-li si ve společenské kronice 

zpravodaje zveřejnit významnou událost 

(ať již v podobě jubilea, narození dítěte, výročí 

svatby, blahopřání k životní události), využijte výše 

zveřejněných kontaktů či e-mailu redakce. Mimořád-

né krátké příspěvky či doplnění textu článku lze po 

včasné dohodě (do uzávěrky) dodat o pár dnů později.  

Kontakt: zasadskyzpravodaj@seznam.cz. 

Pamatujte, zpravodaj vychází pouze  čtyřikrát ročně.

Dodržujte včasné dodání příspěvků, aby nedošlo 

k pozdnímu vydání zpravodaje.  S Vašimi příspěvky 

se dále pracuje. Fotografi cké přílohy posílejte pokud 

možno samostatně (samozřejmě nikoliv ve špatné  

kvalitě  a velmi nízkém rozlišení).

Uzávěrka zpravodaje 03/2023: 

pátek 8.9.2023
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PROVOZ KNIHOVNY  O PRÁZDNINÁCH:
Otevřeno bude 4. července 18 - 19 hodin 

a 8. srpna 18 - 19 hodin.

Běžný provoz od 5. září 2023.

DOVOLENÉ V ORDINACI 

PRAKTICKÉHO LÉKAŘE:
17. - 23. 7., 31. 7. - 4. 8., 14. - 18. 8. 2023

PROJEKT DOMOVA 
PRO SENIORY
Vážení občané,

dlouho jsme Vás neinformovali o stavu pro-

jektu či realizaci stavby nového bydlení pro 

seniory u nás v Zásadě, kterému jsme se 

věnovali v posledních letech. Situace je ta-

ková, že stále máme hotový projekt a platné 

stavební povolení. V uplynulém roce jsme 

zkoušeli soutěžit nejvhodnějšího dodavatele 

stavby, ale díky složité situaci na stavebním 

trhu jsme se i s nejlevnější nabídkou dosta-

li úplně mimo naše fi nanční předpoklady. 

Za stavu, kdy by v případě realizace záměru 

vyšla jednotka 1+kk kolem 6 mil. Kč jsme 

museli realizaci zastavit a přehodnotit. Tím 

se samozřejmě akce, která stále patří mezi 

priority a z našeho pohledu mezi stále velmi 

potřebné, zpozdila, což nás netěší. Ale pracu-

jeme na úpravě záměru tak, aby splnil naše 

předpoklady o důstojném bydlení pro seni-

ory, ale zároveň byl ekonomicky přijatelný. 

O jeho průběhu Vás budeme informovat.

Milan Kopal
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OKÉNKO Z ÚŘADU MĚSTYSE ZÁSADA
Informace pro občany mající KOMBINOVANÝ 

svoz odpadu. V letošním roce bude letní svoz 

probíhat v LICHÉ týdny.

Pokud vlastníte fi rmu podnikající na katastru 

městyse Zásada, zkontrolujte si prosím údaje o 

ní na webových stránkách obce. Pokud budete 

mít zájem o aktualizaci těchto údajů, kontak-

tuje prosím sekretariát e-mailem sekretariat@

zasada.cz, nebo na telefonním čísle 725 359 

780. Pokud tam vaše fi rma vůbec není, a máte 

zájem o zveřejnění, postupujte prosím výše 

uvedeným způsobem, nebo můžete využít 

formulář na webových stránkách obce, v sekci 

Kontakty – Firmy a podnikatelé.

Stále je možnost zažádat o kompostér pro do-

mácí kompostování. Tyto kompostéry budou 

k dispozici na podzim. Pokud máte o nádobu 

zájem, kontaktujte prosím sekretariát městyse 

Zásada.

Ve čtvrtek 25. května a v pátek 26. května pro-

běhla sbírka pro Diakonii Broumov. Děkujeme 

všem občanům, kteří do sbírky přispěli.

Foto a text: Linda Černá

První letošní vítání občánků probíhalo ve stře-

du 5. dubna 2023.  Paní starostka Andrea Prin-

cová uvítala pět miminek - Anežku Blažkovou, 

Annu Doubravskou, Zorku Erbanovou, Jakuba 

Foltmana a Nathaniela Klingera. V rámci slav-

nostního programu vystoupily se svým progra-

mem i děti z místní mateřinky pod taktovkou 

paní ředitelky Aleny Vávrové. 

Foto a text: 

Vendula J. Balatková

JARNÍ 
VÍTÁNÍ 
OBČÁNKŮ
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Na konci března jsme s paní starostkou navští-

vily zásadské občany, žijící v domově pro seni-

ory ve Velkých Hamrech. Protože se jednalo o 

návštěvu velikonoční, vezly jsme s sebou krom 

balíčků s drobnou pozorností také beránka a 

mazanec ke kávě. Zároveň jsme popřály k na-

rozeninám paní Zurčínové.

Novinkou pro nás bylo, že vedoucí sociální pra-

covnice, paní Olga Švejdová odešla do důcho-

du a na její místo nastoupil pan Petr Kučera.

Nad kávou jsme probrali noviny ze Zásady i z 

domova seniorů. Na závěr shledání jsme ještě 

předaly poslední výtisk Zásadského zpravodaje 

a všechny jsme pozvaly na Zelený čtvrtek na 

Velikonoční posezení s Benjaminem Mlýnkem.

Linda Černá

Fotoarchiv: ÚM Zásada

DOMOV DOMA V LOMNICI 

NAD POPELKOU PŘIJÍMÁ 

PŘEDBĚŽNÉ ŽÁDOSTI

Nový Domov se zvláštním režimem v Lomnici 

nad Popelkou plánuje slavnostní otevření na 

podzim 2023. Stavba je již z velké části dokon-

čena a probíhá nábor zaměstnanců. Domov 

s kapacitou 82 lůžek bude zaměřen na péči 

o osoby s demencí, zejména Alzheimerovou 

chorobou, Parkinsonovou chorobou a vasku-

lární demencí.

 

DOMOV DOMA v Lomnici nad Popelkou je 

projekt realizovaný ryze českou společností 

se sídlem na Semilsku a bude se především 

zaměřovat na klientelu ze semilsko-lomnické-

ho regionu a jeho blízkého okolí. Proto bude 

naše služba cenově dostupná naprosto stej-

ně, jako v obdobných zařízeních zřizovaných 

kraji či městy. Jsme přesvědčeni o tom, že 

pobytovou sociální službu může ve vysoké 

kvalitě a bez dalších doplatků provozovat i 

soukromý investor – a že z toho může mít ra-

dost. Od začátku projektu se na přípravě bu-

doucího provozu podílejí zkušení odborníci z 

různých krajů ČR. DOMOV DOMA v Lomnici 

nad Popelkou tak sice vznikl na zelené louce, 

ale rozhodně nevychází z obecných představ, 

nýbrž má vlastní, odborně sestavenou vizi. Na 

zahájení provozu zařízení se velice těšíme.

 

Zájemci o poskytování budoucí sociální služ-

by Domov se zvláštním režimem se mohou 

hlásit internetovým formulářem dostupným 

z www.domovdoma.cz nebo písemně na 

prozatímní adrese DOMOV DOMA, Bořkovská 

15, 513 01 Semily. Zahájení prvních sociálních 

šetření předcházejících nástupu klienta do 

zařízení předpokládáme v průběhu měsíce 

července 2023. V současné době již eviduje-

me zájem o více než čtvrtinu z 82 lůžek, které 

bude mít Domov k dispozici.

 

VÍCE INFORMACÍ: www.domovdoma.cz

Sledujte nás také na FACEBOOKU: 

https://www.facebook.com/domovdoma

 

Za tým budoucích zaměstnanců DOMOV 

DOMA Lomnice nad Popelkou

Jan Vojvodík, ředitel

V Č R TŘ Í DÍ  ODPADY UŽ  75 % OBYVATEL!
V Praze dne 30. kvě tna 2023

Ř ady lidí , kteř í  v Č R pravidelně  tř í dí  odpad, se 

loni rozrostly. Už  tř i č tvrtiny z ná s považ uje ces-

tu se separovaný m odpadem za samozř ejmost. 

Vyš š í  ú č ast se projevila i na množ ství  vytř í dě -

ný ch odpadů . Celková  vý tě ž nost tř í dě ný ch od-

padů   př epoč tená  na obyvatele Č R se zvý š ila 

na 78 kilogramů ! Takové  jsou vý sledky systé mu 

EKO-KOM za minulý  rok.

23,7 kilogramu papí ru, 21,5 kilogramu kovů , 

17,2 kilogramu plastů , 15,2 kilogramu skla 

a 0,4 kilogramu ná pojový ch kartonů . Tolik v 

prů mě ru vytř í dil za loň ský  rok kaž dý  obyvatel 

Č R. Meziroč ně  jde tak o ví ce než  6kilogramový  

ná rů st. Množ ství  vytř í dě ný ch odpadů  v obcí ch 

vloni sice stagnovalo, ale o to ví ce se tř í dily 

hlavně  kovy a papí r prostř ednictví m vý kupen 

surovin. Zhruba 7 kilogramů  kovů  a necelé  2 

kilogramy papí ru prodal ve vý kupně  v prů mě ru 

jeden Č ech.

Rostoucí  množ ství  separované ho odpadu tra-

dič ně  ná sledovalo zvyš ují cí  se poč et ná dob na 

sbě r tř í dě né ho odpadu. Celkově  jich má me v 

Č R k dispozici již  př es 838 tisí c. Jak se zahuš ť uje 

sbě rná  sí ť  ná dob, vní mají  lidé  i kratš í  dochá zko-

vou vzdá lenost, což  je motivuje ke tř í dě ní . Pod-

le prů zkumů  lidé  uvá dí , ž e to k nejbliž š í m ná do-
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VELIKONOČNÍ 
POSEZENÍ S PANEM 
FARÁŘEM MLÝNKEM 

Na Zelený čtvrtek se sešli senioři ve fotbalové 

hospůdce, aby si společně s panem farářem 

Mlýnkem přečetli několik příběhů a poslech-

li krásné skladby v podání houslového mistra 

pana Arnolda Smrtky. Prostor byl také na malé 

občerstvení a společné povídání. Všichni se 

dobře bavili, vzpomínali a smáli se. Občerstvení 

přichystala Líba Ducháčková, která celé setkání 

pomohla zorganizovat.

Andrea Princová

Foto: Libuše Ducháčková

bá m na tř í dě ný  odpad mají  v prů mě ru jen 87 

metrů . V roce 1999, kdy s tř í dě ní m odpadů  Č es-

ká  republika systé mově  zač í nala, jsme museli s 

tř í dě ný m odpadem chodit v prů mě ru dvakrá t 

tak daleko. V ně který ch obcí ch také  funguje 

tř í dě ný  sbě r do pytlů , které  mají  lidé  př í mo v 

domá cnosti. Kromě  toho lze v Č R samozř ejmě  

tř í dit odpady také  prostř ednictví m vý kupen su-

rovin nebo sbě rný ch dvorů .

Komfort pro tř í dě ní , dostatek informací  a zá jem 

o ž ivotní  prostř edí  vloni př ivedl dalš í  2 % obyva-

tel Č R mezi aktivní  tř í dič e odpadů . Z dř í vě jš í ch 

73 % se podí l tř í dí cí ch obyvatel Č R zvý š il v roce 

2022 na 75 %.

Oproti roku 2021 se stalo v Č R odpadem o 1,5 

% mé ně  obalů . Množ ství  obalový ch odpadů  

tak kleslo o ví ce než  20 tisí c tun. Z celkové ho 

množ ství  1 312 804 tun vzniklý ch obalový ch 

odpadů  bylo využ ito 81 % obalů  uvedený ch na 

trh v Č R. Konkré tně  71 % bylo recyklová no, dal-

š í ch 10 % pak bylo využ ito energeticky. Nejvyš š í  

mí ry recyklace (91 %) se podař ilo dosá hnout u 

papí rový ch obalů  a lepenky, u skleně ný ch oba-

lů  (85 %) a u ž elezný ch (85 %). Velmi dobrou 

zprá vou je, ž e u plastový ch obalů  se mí ra ma-

teriá lové  recyklace zvý š ila z př edchozí ch 43 % 

na 46 %.

Systé m tř í dě ní  a recyklace obalů  je v Č R dlou-

hodobě  fi nancová n fi rmami vyrá bě jí cí mi nebo 

dová ž ejí cí mi balené  zbož í . Na konci roku 2022 

bylo do systé mu zapojeno 21 200 vý robců , 

plnič ů  a dovozců  balené ho zbož í . Tyto fi rmy 

prostř ednictví m AOS EKO-KOM plní  svoji za-

�konnou povinnost – zajistit pro obaly uvedené  

na trh v Č R zpě tný  odbě r a využ ití  v zá konem 

pož adované  mí ř e. Za to platí  do systé mu po-

platek podle množ ství  vyprodukovaný ch oba-

lů . Z tě chto peně z pak EKO-KOM hradí  celou 

ř adu ná kladů  souvisejí cí ch sprovozem sbě rné  

sí tě  ná dob na tř í dě ní , dotř í dě ní m na dotř iď o-

vací ch linká ch, recyklací  nebo energetický m 

využ ití m vzniklý ch obalový ch odpadů . Nejvě tš í  

č á st ná kladů  př edstavují  př í mé  platby mě stů m 

a obcí m za provoz a obsluhu sbě rné  sí tě  a za-

jiš tě ní  př edá ní  obalový ch odpadů  k využ ití . Ke 

konci roku 2022 bylo do systé mu EKO-KOM 

zapojeno 6 176 obcí  a mě st Č R, 99 % obyvatel 

Č R tak má  mož nost ve svý ch mě stech odpady 

tř í dit.

Zatí mco v př edchozí ch letech se musel celý  

sektor vypoř á dat s dopady koronavirové  epi-

demie, loň ský  rok byl ná roč ný  př edevš í m dí ky 

hospodá ř ské  a energetické  krizi. Celý  sektor 

se musel vypoř á dat s vý kyvy v poptá vce po 

druhotný ch suroviná ch, zpracovatelé  pak ř eš ili 

vysoké  ceny energií , obce a odpadové  společ -

nosti pak ceny paliv. Reá lně  tak hrozilo, ž e se 

systé m tř í dě ní  a zpracová ní  obalový ch odpadů  

omezí . Aby k tomuto scé ná ř i nedoš lo, př ikroč i-

la AOS EKO-KOM k fi nanč ní m intervencí m. S  

ohledem na vý razné  zdraž ení  energie potř eb-

né  pro ú pravu odpadu a jeho recyklaci se od 1. 

7. 2022 postupně  navyš ovaly platby dotř iď ova-

cí m linká m odpadů .

Hlavní m cí lem bylo zachovat stabilní  tok vy-

tř í dě ný ch odpadů  z obcí  na tř í dicí  linky, až  po 

koneč né  zpracová ní  u recyklá torů  tak aby se 

tř í dě ní  nemuselo omezit. Dosaž ené  vý sledky 

v recyklaci a využ ití  obalů  v minulé m roce do-

kazují , ž e i př es energetickou krizi se fungová ní  

systé mu podař ilo udrž et.

Stá vají cí  systé m naklá dá ní  s tř í dě ný m odpadem 

je dlouhodobě  rozví jen a nyní  je dostateč ně  

robustní  a nastavený  př í vě tivě  pro spotř ebitele. 

Je schopen ustá t nejen energetickou krizi, ale 

i splnit nové  pož adavky a cí le vyplý vají cí  z př i-

pravované ho evropské ho nař í zení  o obalech a 

dalš í ch norem. Stabilní  systé m tř í dě ní  odpadů  

a rostoucí  zapojení  domá cností  do ně j má  totiž  

rozhodují cí  vý znam nejen pro splně ní  celore-

publikový ch odpadový ch cí lů , ale i pro ž ivotní  

prostř edí .

Kontakt: Lucie Mü llerová , tisková  mluvč í  EKO-

-KOM, a.s., 

mullerova@ekokom.cz, tel.: 602 186 205, www.

ekokom.cz, www.jaktridit.cz
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Co nového, školko?

Blíží se nám konec školního roku a my jsme si 

pro Vás připravili malý výčet toho, co jsme v 

uplynulém čase společně s našimi dětmi pro-

žili. Vlastně ani tak malý není, nu, posuďte sami.

V březnu se konalo v naší školce divadelní 

představení s názvem O Sněhurce, v podání 

herce pana Kouly. Dětem se pohádka moc líbi-

la a opět nezklamala naše malé diváky.

Další březnový den byl pro naše zvídavé děti 

velmi zajímavý. Podívaly se do muzea vodní 

elektrárny ve Velkých Hamrech. Obdivovaly 

velikánskou turbínu, která je stále funkční, byť 

pochází z roku 1907. Makety větrné a solární 

elektrárny, která poháněla závodní autíčko na 

dráze. Děti si mohly vyzkoušet, jak ovládat tur-

bínu a nastavovat směr lopatek a dozvěděly se, 

z čeho je možné získávat elektrickou energii. 

Dětem se exkurze moc líbila a těšíme se, až se 

zase za rok vrátíme. Děkujeme panu průvodci 

za milé přijetí, pitíčka pro děti a za vstup zdar-

ma.

Na začátku dubna, v úterý, na naše děti čekal 

dopis. S netrpělivostí jsme jej rychle otevřeli a 

překvapení bylo tu! Napsal nám velikonoční 

zajíček! Na nic nečekat a vyrazit ven za dob-

rodružstvím. Jestlipak se nám povede zajíčka 

najít? Velikonoční stopovaná plná legrace, (ale 

i poučení), nás vedla cestou necestou plnou 

úkolů. Všechno naše děti zvládly na jedničku a 

velikonoční poklad i s malými kamarády zajíčky 

byl nalezen! Pěkné dopoledne děti zakončily 

sladkou tečkou a dobrým obědem a spokoje-

nost a dobrá nálada se nesla celým dnem.

Začátkem dubna k nám zavítala veselá pohád-

ka o ježibabě Kolobajzně, která slavila Veliko-

noce, vlastně... chtěla je slavit, ale nevěděla jak! 

Naštěstí měla šikovné pomocníky, naše děti, 

které ježibabě poradily. Dětem se pohádka o 

popletené ježibabě líbila, a společně si ji moc 

užily.

Středeční dopoledne odemklo desítkami klíčů 

jarní les. Děti si spolu s rodiči připravily rozma-

nité klíče a klíčky, aby se vydaly zahnat zimu a 

konečně mohly přivítat jaro. Les jim za pěkné 

básničky na oplátku zamával větvemi a pozval 

je, aby si mohly v klidu a tichu pohrát a pozoro-

vat probouzející se přírodu.

V dubnu zavítala do naší školky hudební po-

hádka. Zkušená herečka a zpěvačka paní Če-

musová opět nezklamala a připravila dětem 

krásný zážitek v podobě hudebního představe-

ní. Všem dětem se kvalitní pohádka velice líbila 

a už se těšíme, až k nám příště opět přijede.

A další zábava je tu! Jedeme do jablonecké-

ho plaveckého bazénu. Děti se již velmi těšily, 

vždyť už všichni vědí, že není třeba se bát vody. 

Zkušené lektorky předávaly dětem hravou for-

mou základy pohybu ve vodě a děti si oprav-

du užívaly společné vodní radovánky. Plaváčci 

byli někteří již natolik zdatní, že zvládli plavat v 

hluboké vodě, anebo skákat z bloků přímo do 

hloubky. Radovali jsme se s nimi, jak moc jsou 

šikovní!

A protože jaro už pořádně zaklepalo na dveře, 

vydali jsme se na exkurzi!

Počasí nám celkem přálo, tak jsme s nadšením 

a s taškou zeleniny a suchého chleba dorazili 

k paní Hanzlíkové. Malá, roztomilá jehňátka se 

hlásila jemnými hlásky a maminky ovce zase 

pořádnými hlasy pozdravily naše děti. Mohli 

jsme si pohladit malou Karamelku a budoucí 

maminku ovečku Gábinku, pozorovat velkého 

bílého kohouta a spoustu slepiček. Zkrátka, ná-

vštěva byla moc prima a my velice děkujeme za 

krásný zážitek! Moc se těšíme zase za rok!

V dubnu jsme také přivítali malá miminka, spo-

lu s jejich rodiči, zazpívali jsme a zarecitovali 

malým budoucím kamarádům na Úřadu měs-

tyse Zásada.

Další prima dubnové dopoledne nás teprve 

čekalo.

Čtvrteční den byl pro naše děti výjimečný, za-

vítal k nim samotný náčelník Četan, z indiánské 

vesničky Rosehill, spolu s indiánkou a němec-

kým přítelem náčelníkem z kmene Siouxů. 

Školku uchvátila indiánská atmosféra, tance 

s indiánským rytmem, soutěže, lukostřelba a 

spousta indiánských oděvů, doplňků, malé 

týpí, hračky pro malé indiánky a repliky zbraní. 

Děti se dověděly o životě indiánů moc zajíma-

vých věcí a už se nemohou dočkat, až u nás ve 

školce zahájíme indiánský projekt. Tak tedy Hau 

kóla! Buď zdráv, příteli!

Poslední dubnové pondělí jsme s našimi nej-

staršími dětmi navštívili dopravní hřiště v Jab-

lonci. Paní policistka rozdala našim šikovným 

cyklistům kola, koloběžky a odrážedla a směle 

mohli vyrazit zdolat podle všech pravidel zá-

ludnou cestu všemi nástrahami silničních pra-

videl. Zprvu se nám nedařilo držet se v pravém 

pruhu a dodržovat pravidla, ovšem po dalších 

a dalších okruzích jsme už věděli, do jakého 

pruhu se při odbočování na křižovatce zařadit, 

kam nesmíme vjet, co je přikázaný směr nebo 

jednosměrka. Děti byly báječné a zodpovědné. 

Budou z nich dobří budoucí řidiči.

Také malé děti si užily výlet, navštívily dětské 

hřiště u jablonecké přehrady. Pirátská loď, sklu-

zavky, lanovka a další prvky nenechaly naše děti 

v klidu. Všechno jsme si vyzkoušeli, počasí nám 

přálo, dešťové kapičky počkaly, až se v klidu po-

sadíme do autobusu a příjemné dopoledne už 

děti zakončily dobrým obědem ve školce.

Od samého rána, poslední dubnový pátek, za-

vítaly do naší školky bytosti tak trochu strašidel-

né. Čarodějnice a čarodějové zaparkovali svá 

kouzelná košťátka na parkoviště před školkou. 

Čarování mohlo začít! Košťátka vyzvednout, 

nastartovat a letíme na školní zahradu! Soutěže 

v běhu v sedmimílových botách, vysvobození 

Jeníčka z pece, vaření kouzelných lektvarů, ná-

vštěva strašidelné chaloupky čarodějnice Kani-

můry a jiné legrace, završili čarodějníci posled-

ním kouzlem! Vyčarovali obrovského pavouka. 

Za své umění dostali odměnu a pravé čaroděj-
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nické vysvědčení.

V květnu jsme zapsali nové kamarády, už se na 

ně těšíme a doufáme, že budou v naší mateř-

ské škole spokojení.

Hau kóla! Konečně se naši malí rudí bratři a ses-

try dočkali! Báječný indiánský třítýdenní projekt 

už se naplno rozjel. Indiáni měli svá indiánská 

jména, se svým kmenem už zažívali dobrodruž-

ství, měli týpí, totem i kůl pro zajatce. Zaseli in-

diánské zlato - kukuřici a hodně zábavy měli 

ještě před sebou. Vědí, jak uchovat potraviny, 

postavit sušárnu na maso, vyrobit dešťové hole, 

přivolat s nimi déšť, vyrobit si indiánská chře-

stidla, zakouřit si se svými bratry dýmku míru. 

Indiánské holčičky si umějí vyrobit panenku a 

také ji krásně uspat indiánskou ukolébavkou. 

Děti si prostřednictvím svobodné hry měly 

možnost uvědomit si svou volnost, dovědět se 

spoustu zajímavých poznatků o životě indiánů, 

o přírodě, vzájemné toleranci.

Indiáni umí!

První indiánský týden nám utekl jako voda. In-

diáni už si zapamatovali indiánská jména svých 

bratří a sester, věděli, kdy je třeba pomalovat 

tváře barvami a zatančit tanec nebo uspořádat 

obřad. Proto se jim také povedl najít poklad 

samotného velkého náčelníka Sedícího býka. 

Po velké cestě, kdy prokázali zdatnost, hbitost, 

chytrost, úctu a nadšení, konečně našli zmíně-

ný poklad. Také věděli, jak důležitá je voda a 

proto se oba kmeny utkaly ve velkém souboji 

o vodu. Protože však kmen Žabích indiánů a 

kmen Němých tváří byly přátelé, došlo k doho-

dě a souboj skončil remízou.

Copak jsme to slyšeli? Zásadou se nesly zvuky 

indiánských (afrických) bubnů, to naši malí rudí 

bratři a sestry v pořádném rytmu přivolávali na 

své políčko přízeň velkého Manitua. Vždyť za-

setá kukuřice musí pěkně vyrůst. Hudebnice s 

africkými bubny rozproudila krev všem bratřím 

a sestrám, Druhý týden indiánského prožívání 

nám skončil a my už jsme uměli přečíst zprá-

vy od našich bratrů v indiánském znakovém 

písmu, osvobodit svou chytrostí a statečností 

zajatce, přivázaného ke kůlu, ulovit lososy oště-

pem, neslyšně se proplížit do týpí.

Naši malí indiáni, řádně indiánsky vybavení, 

se vypravili do zahradnictví bledé tváře k paní 

Klamtové. Dozvěděli se spoustu zajímavých a 

potřebných informací, jak správně zasít semín-

ko nebo zasadit rostlinku, co je důležité a jak o 

rostliny pečovat. Prohlédli si skleník, malinkaté 

sazeničky okurek, dýní, voňavé bazalky a roz-

marýn. A hlavně si naši bratři a sestry uvědo-

mili, co práce se za každým semínkem skrývá. 

Zkrátka se nám výprava za poznáním moc líbi-

la. Děkujeme paní Klamtové za pěkný zážitek!

Hau kola bledé tváře! Naši rudí bratři Žabí indi-

áni a Němé tváře měli moc práce, vždyť obstát 

ve všech dovednostech není jen tak. Indiáni  

psali znakovým písmem vzkazy pro své bratry 

z druhého kmene a museli je umět přečíst, na-

klonili si velkého boha Manitua a ten jim seslal 

odměnu v podobě opravdového koníka na 

kterém se mohli jako praví indiáni i projet. To 

byl ale zážitek. Navštívili bledou tvář paní Lauri-

novou, která pro ně měla připravený prima zá-

žitek! Obrázky opravdových indiánů, korálky a 

dokonce si sami mohli vyrobit skleněnou kulič-

ku! Moc děkujeme paní Laurinové!

Indiáni umí bojovat!

Naši rudí bratři a sestry se naučili starému in-

diánskému bojovému umění Okičitaw. Už ví, 

že musí být čestní, mrštní, neslyšní, nebojácní. 

Svou dovednost v jednom z bodů bojového 

umění prokázali v rovnovážném utkání mezi 

oběma kmeny. Než se vydali do boje, museli 

si nasbírat léčivé rostliny a připravit pro šama-

na hojivou mast. Válečníci prokázali umění a 

zápolili mezi sebou statečně. Kdo však spadl z 

kladiny dolů a byl zraněný, musel se dopravit k 

šamanovi do týpí, bratři a sestry ho odnesli v 

bizoní kůži. Šaman započal rituál, použil mast 

vyrobenou v hmoždíři a dokázal bojovníka 

uzdravit.

Indiáni složili zkoušky!

Tolik jsme se všichni těšili, a už je to tady! S ve-

likým očekáváním se rudí bratři a sestry připra-

vovali k veliké zkoušce. Pomalováni válečnými 
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barvami, se zatajeným dechem a velkým napě-

tím přistupovali k totemu, aby vyslechli posled-

ní rady svých náčelníků. Vybaveni znalostmi a 

zkušenostmi, vyrazili za dobrodružstvím! Če-

kaly je velké výzvy! Ulovit bizona lukem, skolit 

medvěda oštěpem, trefi t orla prakem, doplout 

na kánoi k zelenému jezeru a ulovit ryby, projít 

po chodníčku, který nebyl obyčejný, ale moc 

nebezpečný. Všelijaké nástrahy naše bojovníky 

nezastavily. Dokázali to a stali se pravými indi-

ány!

Úspěšný indiánský třítýdenní projekt plný ná-

padů, prožívání a tvoření jsme zakončili spolu s 

rodiči velkou indiánskou slavností. Bledé tváře 

si spolu s indiány zakouřili dýmku míru, zatan-

čili si indiánský tanec plný energie a pohybu, 

zkusili si lukostřelbu, prošli si se svými indiány 

všechny nástrahy. Společně si pochutnali na 

opékaných uzenkách, nechyběly pravé indián-

ské placky, ovocné šípy plné vitamínů. Krásně 

prožité odpoledne si všichni moc užili a nás 

náčelníky hřály u srdce kladné reakce bledých 

tváří. Tak tedy naposledy Hau kola přátelé!

Indiánským pozdravem se s Vámi loučíme, pře-

jeme dny plné sluníčka a pozitivní nálady.

Vaše mateřinka

Fotoarchiv MŠ Zásada



ČÍSLO 02/2023 ZPRAVODAJ MĚSTYSE ZÁSADA

+420 483 385 188 sekretariat@zasada.cz www.zasada.cz 09

MARTIN MATOUŠEK

Martin Matoušek. Asi není v Zásadě nikdo, 
kdo by ho neznal. A není to jen proto, že je 
známou osobností na poli uměleckém. Známe 
ho především jako člověka, kterého potkává-
me při nejrůznějších příležitostech v Zásadě. 
Jako člověka, ze kterého srší energie, má stále 
dobrou náladu a úsměv na tváři a neváhá s ka-
ždým z nás ztratit byť jen pár slov. Já osobně 
jsem měl navíc štěstí, že jsem se během studií 
pohyboval ve skupině lidí, které Martin umožnil 
nahlédnout do svého hudebního světa formou 
pozvání na představení v nejrůznějších hudeb-
ních institucích. 

Martine, jak už jsem zmínil, nepochybuji o 
tom, že Tvé jméno i tvář v Zásadě zná kaž-
dý. Přesto si myslím, že podrobnější zna-
lost o Tvém působení na hudebním poli má 
málokdo. Mohli bychom se na něj podívat? 
A vezměme to rovnou od začátku. Začal jsi 
se studiem hry na klavír, klarinet, varhany 
a saxofon. Jak jsi se odtud dostal ke zpěvu? 
A byl někdo, kdo Tě na Tvé dráze provázel a 
byl Tvým, řekněme, guru?
Ano, bylo jich hned několik. Odmala jsem cho-
dil k paní Růženě Černé do „dvorku“. Bylo mně 
šest a tam to asi vše začalo. Když tedy nepočí-
tám, že jsem jako malý chodil „mlátit“ na dědův 
klavír do pokoje, co se neobýval. O zpěv jsem 
se začal zajímat až na vojně, kde jsem hrál již Te-
bou zmíněné instrumenty. Tam jsem viděl jed-
nu z mých prvních oper Lazebníka Sevillského 
a semínko začalo klíčit. Když jsem pak odešel 
z vojny, byl jsem přijat na Státní konzervatoř v 
Praze, kde mým profesorem zpěvu byl Alfréd 
Hampel, sólista opery Národního divadla. Pak 
jsem pokračoval ve studiu zpěvu na Akademii 
múzických umění u Miloslava Podskalského, 
též sólisty Národního divadla. Ale nejdůleži-
tějším člověkem, který mě provázel celé mé 
pěvecké mládí, byla moje umělecká maminka 
Ludmila Hanzalíková. Moje Duška byla mým 
andělem nejen v uměleckém, ale i v osobním 
životě, když mi poskytla v Praze druhý domov. 

Můžeš nám přiblížit, jaká je nyní Tvá do-
movská scéna a kde všude působíš?
Hned po akademii jsem debutoval v Purcello-
vě opeře Dido a Aeneas v Divadle J. K. Tyla v 
Plzni. Tato scéna se stala pevnou stálicí v mé 
kariéře dodnes. Ovšem moje domácí scéna je 
Severočeské divadlo v Ústí nad Labem. Během 
angažmá pak přišla Státní opera Praha, Národní 
divadlo Praha, posléze Národní divadlo Ostra-
va, dále České Budějovice a poslední pár let se 
přidalo Národní divadlo Brno.

Dá se některou ze scén označit jako Tvou 
nejoblíbenější? 
Každé divadlo má svoje kouzlo a energii. Všu-
de zpívám rád. Když je dobrá inscenace a parta 
lidí, je to skvělý zážitek. 

Máš vůbec čas, kromě toho, že vystoupíš 
v divadle, objevit i město, ve kterém vystu-
puješ? 
Ano, někdy se stane, že zkouším ve městě ně-
kolik dní. A pokud tam přespávám, mám mož-
nost prozkoumat město jako turista. Když se 
pak jede turné v cizině a není představení kaž-
dý den, i tam se snažím poznávat město a okolí. 

Kde všude jsi v zahraničí vystupoval?
Opera má úžasný dar, že pokud nastuduji ope-
ru v původním jazyce, můžu ji kdykoli zazpívat 
kdekoli na světě. Zcestoval jsem skoro „celý 
svět“. Osmkrát jsem byl v Japonsku a v podstatě 
jsem zpíval skoro ve všech státech Evropy. Zají-
mavá cesta byla do Itálie, odkud opera pochází, 
do Francie a Španělska, které jsou operně velmi 
významné země. Ale vystupoval jsem i na oper-
ně nezvyklých místech, například ve Švédsku. 

Když už mluvíme o místech, co Zásada? Čím 
Tě oslovuje?
Zásada? Zásada je přece moje všechno, mám 
tady celou rodinu. Tady jsem se narodil, žili a 
žijí moji předci. Zásadu není možné nemít rád. 
Mám zde kořeny a každá návštěva mě dobíjí a 
nedá zapomenout, odkud jsem. 

Vždy mě zajímá, jak rodáci, žijící dlouho 
mimo, vidí Zásadu „zvenku“.
Za Zásady jsem odešel na školu, když mně bylo 
14 let. Od té doby sem jezdím pouze na návště-
vu. Pokud dobře počítám, je to 37 let, co jsem 
odešel. Když to říkám, sám se tomu divím. Při-
padá mi to jako včera. Samozřejmě, že vnímám 
za tu dobu, jak se Zásada mění. I to, když jdu po 
ulici a nepoznávám lidi. Jak se Zásada rozrůstá, 
jak jsou opravené ulice, chodníky a domy. Jak 
Zásada žije společensky, dostavěla se škola, hři-
ště pro děti. Velmi rád chodím na procházky po 
Zásadě a objevuji novinky a změny, co je jinak. 

Jaké role máš rád a opravdu si je užiješ?
S rolemi je to jako s divadly a městy. Každá má 
svoje kouzlo, a i když ji třeba neznám a je mi 
přidělena, tak skoro pokaždé během zkoušení k 
ní najdu vztah a stane se mojí oblíbenou. Mám 
rád, když se lidi smějí. A tak mám rád komické 
postavy. Užívám si roli Figara v Mozartově Figa-
rově svatbě, Marbuela v Dvořákově Čert a Káča, 
ale i starého kocoura v muzikálu Kočky. Stejně 
tak jako Wodyho v Divotvorném hrnci.

Je nějaká tvá oblíbená role, kterou jsi ještě 
nedostal a chtěl bys ji hrát?
Divadlo a role beru jako život. Je zbytečné trá-
pit se nad tím, že mě něco nepotkalo. Vstupuji 
ale do věku, kdy se už přehrávám do charakter-
ních rolí, a tak mě určitě neminou morousové a 
vrahouni (smích). Mám rád i koncertní činnost, 
kde mohu využít široký repertoár písní, kantát 
a romancí, které se na jevišti běžně nestudují.

Jsi trémista?

Nejsem, cítím jen zodpovědnost. Trému mám, 
jen když vím, že nejsem dostatečně připravený. 
Myslím, že pokud někdo dělá divadlo, neměl 
by mít trému. Je to stejné, jako kdyby člověk 
přišel k zubaři a doktor mu řekl, že nevrtá, pro-
tože má trému. (smích)

Musím na Tebe ještě prozradit, že kromě 
aktivního vystupování se věnuješ dráze pe-
dagoga. Šel jsi tomu cíleně naproti, nebo si 
Tě to takříkajíc našlo samo? Jak dlouho už 
se tomu věnuješ a co ti to dává?
Ano, učím na Mezinárodní konzervatoři v Praze. 
Jen na zkoušku mě oslovila kolegyně, která tam 
byla vedoucí pěveckého oddělení. Tato zkouš-
ka trvá již 14 let. Moc mě to naplňuje a díky 
učení mladých talentů si sám na sobě uvědo-
muji, že zpěv není samozřejmost a vyžaduje píli 
a trénink. Jsem šťastný, že mohu učit, a můj dě-
deček by měl obrovskou radost, že jdu v jeho 
šlépějích jako kantor. 

Martine, zaujalo mě v jednom dotazníku, 
že si ideální dovolenou představuješ strá-
venou v pralese. Proč prales?
(Smích) To je už dávno, co jsem to napsal. Od-
mala mě láká exotika a dobrodrůžo. A tak jsem 
toužil někdy vidět divočinu, prales a celý ten 
ekosystém. No a jak se říká, vyšli to nahoru a 
ono se to vrátí. Tak už to mám za sebou. Bylo to 
úžasné, ale to je na delší vypravování.

Jak vlastně trávíš divadelní prázdniny?
Prázdniny máme stejně jako ve škole, tedy dva 
měsíce. Vždy mě udiví, jak to rychle uteče. Dě-
lím to mezi rodinu, Zásadu, výlety po republice, 
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kolo a návštěvy přátel. Daleké zahraniční cesty 
ale moc nedělám, protože mám za celý rok ces-
tování až až. 

A co období COVIDu? To bylo pro svět umění 
komplikované. Jak jsi se s tím utkal ty? 
COVID? To bylo velmi zajímavé a rozporuplné 
období. Na jednu stranu jsme jako umělci při-
šli první o práci, když po výroku pana ministra 
zdravotnictví „covid šíří zpěváci“ zavřeli ze dne 
na den divadla. Na druhou stranu jsem ale ce-
lou situaci uchopil dost pozitivně a zapracoval 
sám na sobě. Udělal jsem důkladný pořádek 
nejen v bytě, ale i ve mně samém. A protože 
musím stále něco tvořit, objevil jsem kouzlo pe-
čení dortů. Celý covid jsem pak propekl a mám 
za sebou nejen narozeninové a sváteční dorty, 
ale i velké svatební. Dalo by se říci, že jsem už 
poměrně zkušený zpívající pekař. (smích) 

Teď se hodně mluví o duševní hygieně. Jak 
si čistíš hlavu ty?
Právě zmiňované pečení se mi stalo obrovským 
relaxem s uvolněním od běžných myšlenek a 
starostí. 

Jakou hudbu máš rád v soukromí?
Doma hudbu neposlouchám, snad jen rádio 
jako kulisu při pečení. Občas si pustím staré 
kubánské rytmy nebo klasiku jako Frank Sina-
tra nebo Nat Cole King. V autě si někdy pustím 
Queeny. Mám rád ticho, zvuk vody a samozřej-
mě také hezký fi lm.

Jaký jiný zpěv kromě klasického si umíš 
představit, že by ses mu věnoval?
Nevím, celý život umím zpívat jen operu, kte-
rou jsem studoval a miluji. Zastávám názor, šev-
če drž se svého kopyta. Nemám moc rád, když 
operní zpěvák zkouší pop anebo naopak.

Vraťme se ještě jednou k místům. Dlouho ži-
ješ v Praze. Dokázal bys říci, co Ti tam chybí, 
co myslíš, že by Ti život v Zásadě nabízel?
Teď jsi mě trochu zaskočil. Možná už je na čase 
nad tím začít přemýšlet. Praha je místo, kde žiju 
33 let a jsem Prahomil. Do dneška se jí nemů-
žu nabažit. Mám tady své nejbližší, kamarády, 
spolužáky, kolegy, divadla, galerie, krásné parky, 
přírodu kolem. Zkrátka jsem tady doma. Často 
ale mám myšlenky a představy, že se jednou do 
mé rodné milované Zásady vrátím. Není nad to, 

jak říkáme v Zásadě, si vyjít nad vodojem do za-
táčky a z půlky Rýsovky se dívat na naši „malou 
Paříž“. A to mě Praha nedá.

Vzpomínáš si na nějakou vtipnou historku 
ze školy?
Bylo nás ve třídě málo a byli jsme dobrá parta. 
Teď si nemůžu vzpomenout na nějakou vtip-
nou historku. Ale věř, že legrace byla, a dodnes, 
když se potkáme, tak to probrečíme smíchy.

Mluvíme o škole, ale musím na Tebe pro-
zradit, že ač je to neuvěřitelné, slavíš letos 
své velké životní jubileum.  Je něco, co by sis 
přál?
Ano, je to neuvěřitelné, ale je to tak. Myslím, že 
jsem se dostal do etapy, kdy člověk má hmotně 
asi vše. A tak opravdu, co bych si přál, je neztra-
tit lásku, radost, sílu a úplně nejvíc je důležité 
to zdraví.

Každý občas bilancuje. Padesátka k tomu 
přímo svádí. Bilancuješ i ty? Koho vidíš, 
když se ohlédneš, a koho chceš vidět, když 
se podíváš dopředu.
Á, trochu vážnosti. Krásná otázka. Když se 
ohlédnu, vidím docela dlouhou klikatou cestu 
plnou neočekávaných zvratů a zásadních život-
ních rozhodnutí, kterých nelituji. A jak to často 
bývá, vždy se obrátí k dobrému. Vidím dětství, 
vojnu, zděšené výrazy rodičů, když jsem řekl, že 
chci zpívat operu. Studia. A také moje první vy-
stoupení v zásadské sokolovně. 

Dopředu? Vlastně nevím. Nemám rád plánovat 
budoucnost, užívám si přítomnost a žiji oka-
mžikem. 

 
Když zmiňuješ koncert v Zásadě. Můžeme 
se na Tebe tady „doma“ zase někdy těšit?
Byl to tenkrát zážitek nejen pro mě, ale i mé ko-
legy. Vybavuji si, jak děda s babičkou vyprávěli 
o ochotnickém zásadském spolku, Švandovi 
dudákovi a naprosto plné sokolovně, a tak jsem 
byl rád, že po tolika letech opět proběhlo v té 
krásné budově představení, tentokrát ovšem 
činohru vystřídala opera Giacomma Pucciniho 
Gianni Schicchi. Bylo úžasné, kolik lidí tenkrát 
přišlo. Je krásné, že mě Zásaďáci po celý čas 
mé kariéry jezdili podporovat a fandit na má 
představení. Možná teď při mých narozeninách 
přišel ten pravý čas se sem do těch krásných 
prostor sokolovny po neuvěřitelných 25 letech 
znovu vrátit. A věřím, že pokud se podaří najít 

vhodný klavír, bude to pro mě krásný dárek k 
narozeninám, a jak se zpívá v Prodané nevěstě: 
„dobrá věc se podařila“.

Tak to by bylo opravdu krásné. A beru Tě za 
slovo. Je to výzva pro Tebe i pro nás a my udě-
láme maximum, aby se dobrá věc podařila. 
 

Můžeš nám nakonec ještě prozradit, co při-
pravuješ do další sezóny?
Mám za sebou poměrně náročný rok. Na pod-
zim jsem studoval Dvořákovu Rusalku, ve Stát-
ní opeře pak Romea a Julii, v Ústí nad Labem 
operetu Mamzel Nitouche. Teď mě před prázd-
ninami čekají poslední dvě inscenace, Leháro-
va Veselá vdova v Brně a Bernsteinův Candide 
v Plzni. A protože jsem pověrčivý, tak nebudu 
prozrazovat, co v divadle bude, dokud to není. 
Ale prozradím, že na listopad a leden mě če-
kají dvě nové inscenace v Národním divadle v 
Praze.

Martine, bylo příjemné si s Tebou povídat. 
Rád bych Ti do dalších let popřál hodně 
zdraví, štěstí, pracovních úspěchů a také 
hodně úspěchů v osobním životě. A protože 
jsem sám ochutnal, tak i mnoho výtečných 
dortů.
I já děkuji za milý rozhovor a přeji všem jen to 
nejlepší. 

S Martinem Matouškem si povídal J.Č. 
Foto: z archivu Martina Matouška
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Co nového, školo?

10. 5. 2023 Nejlepší žáci školy, kteří se účastnili 

dopravní cyklistické soutěže,  startovali v okres-

ním kole v Jablonci nad Nisou.

Žáci I. kategorie vyhráli a postoupili do krajské-

ho kola, žáci II. kategorie obsadili ve velké kon-

kurenci 3. místo. Gratulujeme!

25. 5. 2023 Tým žáků I. kategorie: Veronika 

Krupková, Eliška Supernatová, Tomáš Foltýn a 

Adam Krejča vyhráli ve velké konkurenci kraj-

ské kolo dopravní soutěže a postupili do CELO-

STÁTNÍHO REPUBLIKOVÉHO FINÁLE!

Veronika Krupková zároveň zvítězila v soutěži 

jednotlivců.

Gratulujeme!

5. 5. 2023 Žáci 5. třídy vyhráli skupinu oblastního kola ve vybíjené v Tanvaldu a POSTOUPILI

do OKRESNÍHO KOLA, které se konalo dne 15.5.2023 ve sportovní hale v Jablonci nad Nisou.

Gratulujeme!

Žák 7. třídy František Belda zvítězil v okres-

ním kole soutěže v kategorii 1.A, na kterou 

ho připravila paní učitelka J. Ochranová.

3. 5. 2023 se naše dva týmy z 5. třídy a 8. třídy zúčastnily soutěže 

MLADÝCH ZDRAVOTNÍKŮ pod vedením paní učitelky Živné.

Tým z 5. třídy získal 1. místo. Tým z 8. třídy obsadil 5. místo. 

Následně tým 5. třídy obhájil 14.6.2023 1. místo v regionální 

soutěži v Semilech a postoupil národního kola do Opavy pořáda-

ného 24.6.2023, kde  obsadil 3. místo Děkujeme za reprezentaci 

školy a gratulujeme. 

4. 5. 2023 tým žáků 1. stupně reprezentoval školu v okresním 

kole fotbalové soutěže McDonald‘s Cup. Gratulujeme ke 3. místu 

(skupině B). Děkujeme panu Černému a panu Princovi za spolupráci 

a doprovod týmu.
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Školní rok byl zahájen vlasteneckou školní i 

kostelní oslavou 17. září 1917. Ukončen byl 

podobným způsobem 14. července 1918. 

Učitelský sbor se účastnil i kostelních oslav cí-

sařského domu, a to narozenin panovníka 17. 

srpna a dne 13. listopadu spolu s předcházející 

školní slavností oslav jmenin císaře společně se 

žáky školy. Následně se též podobným způso-

bem oslavily i narozeniny 10. května i jmeniny 

27.dubna královny a císařovny Zity. Ve školním 

roce byl v budově školy oslavován i 3. listopadu 

pád města Gorice s patřičnou výzdobou budo-

vy. 18. prosince se škola účastnila děkovných 

bohoslužeb za záchranu života panovníka v 

Držkově.

Válečné události: Ve školním roce lidé propadali 

zoufalství, že válka nikdy neskončí. Útrapy války 

a ztráty na životech sužovaly náš lid. Hmotné 

i duševní důsledky dopadaly na obyvatele. Za-

čalo vzkvétat i lichvářství, kdy se vše potřebné 

zdražilo mnohonásobně (osmkrát, desetkrát i 

vícekrát) a mnoho lidí nemělo na základní po-

třebné věci, které mnohdy ani nebyly možné 

sehnat. Prodávalo se výměnou zboží za zbo-

ží. Peníze byly znehodnoceny. Nejhůře se žilo 

těm, co byli odkázáni na skromný služební pe-

níz. Vše pustlo, hynulo a spělo ke své zkáze. Rus-

ko změnilo své zřízení a změnilo se v republiku. 

Správce školy se starostou obce vykonali dvě 

obchůzky dům od domu a vybírali peníze, a tak 

bylo na válečnou půjčku vybráno 10 700 a poté 

11 000 K. 

Učitelský sbor: Učitel Jaroslav Bouda zůstal 

zatímním řídícím učitelem školy v Držkově a 

učitel Josef Lhota zástupcem správce školy ve 

Velkých Hamrech II. Ve třetí třídě zásadské školy 

vyučoval řídící učitel Vincenc Cee, ve třídě dru-

hé Marie Tůmová a ve třídě první kandidátka 

učitelství Marie Habenichtová ze Železného 

Brodu od 15. září do 15. prosince. Tímto dnem 

odešla do hodonínského okresu. Od tohoto 

dne do vánočních svátků se vyučovalo v I. a 

II. třídě obden. Správci školy byla od polovi-

ny listopadu nařízená na čtvrt roku dovolená 

z důvodu vážného onemocnění srdce. Z této 

příčiny byl do zásadské školy povolán huntí-

řovský učitel Jan Vaníček. V Huntířově bylo pro 

nedostatek paliva vyučování přerušeno. Od 26. 

listopadu do konce školního roku též na zásad-

ské škole vyučoval. Příkazem ze 4. července byl 

zpět na své místo povolán Jaroslav Bouda a 

přípisem ze stejného dne a od stejného úřadu 

se do školy vrátil i Josef Lhota. Zatímní učitelka 

Anna Rachmanová, přikázaná k substituci do 

Držkova, byla 1. srpna jmenována defi nitivní 

učitelkou na obecné škole ve Velkých Hamrech 

II. Více než změny v učitelském sboru uškodil 

vyučování nedostatek paliva, proto se od 4. 

do 15. prosince vyučovalo v I. a II. třídě obden. 

Na všech školách okresu se z tohoto důvodu 

prázdniny protáhly do 7. ledna, pro trvalý nedo-

statek paliva následně až do 5. března. Poté se 

vytápěla pouze jedna místnost, ve které se žáci 

střídali. Od 26. března výuka probíhala tak, že se 

snažilo dohnat vše zameškané a i čas strávený 

ve škole se prodloužil o jednu hodinu denně 

(mimo soboty) a ve středu o celé odpoledne.

Ke změnám došlo v místní školní radě vzhle-

dem k úmrtí Vincence Tomeše a rezignací Jo-

sefa Kostlána. Doplňovací volbou byl zvolen 

dozorcem rolník František Marek z č.p. 38 a čle-

nem obchodník Petr Havel z č.p. 14

Náboženská cvičení a zkoušky: Náboženství 

na škole vyučoval pan P. Václav Eliáš, kaplan z 

Držkova. Během školního roku vykonal do ško-

ly 66 cest. Zkouška z náboženství probíhala v 

Držkově 4. července. U správy Boží byli žáci ve 

školním roce dvakrát. 

Škola dostala darem od c.k. okresní školní rady 

nové obrazy v hodnotě 22K 20h. Obrazy nahra-

dily totožné staré obrazy věkem opotřebované. 

O dětském dnu se obchůzkou dům od domu 

vybralo 42K 10h. Z toho bylo odevzdáno české 

zemské komisi 20K, okresní péči o sirotky 10K, 

na válečné rovy 5K 10h a sirotkům obce 7K. Bě-

hem školního roku se ještě vybralo halířovou 

sbírkou na českou zemskou komisi 29K 76h. 

Novoroční sbírka na českou zemskou komisi 

vynesla ještě 10K. 

Děti nasbíraly 30 kg ostružinového listí a 32 kg 

kaštanů k účelům válečným. Od sběrny získaly 

od sběrny 55K 62 h, peníze byly použity ve pro-

spěch chudých žáků. Nadace po zemřelé Marii 

Šourkové podělila chudé a pilné děti o Dušič-

kách stejným způsobem jako v předchozích 

letech. 

V červnu  MUD.Richard Marek naočkoval 17 

dětí a přeočkoval jich 27.

Stav žáků na začátku školního roku činil 219 

dětí a na konci roku školního pouze 172 dětí. 

Vendula Jarešová Balatková

Zdroj: Kronika obecné školy v Zásadě 

1905/06 – 1933/34

Foto: A.Otahal, 1910 

HISTORIE ŠKOLSTVÍ V ZÁSADĚ  ŠKOLNÍ ROK 1917/1918
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SK Zásada

Letošní pálení čarodějnic 

začínalo shromážděním 

lampionového průvodu na 

náměstíčku. Tentokrát se o 

výrobu čarodějnice, která 

každoročně zdobí čelo prů-

vodu a následně i hranici, 

postarala rodina Teclových, kterým tímto moc 

děkujeme. Na náměstíčku se sešla i spousta 

krásných masek a všechny děti dostaly za ob-

rázek čarodějnice malou odměnu. Obrázky ná-

sledně zdobily vstupní prostory úřadu po celý 

květen. Dlouhý průvod obcí v čele s čaroděj-

nicí uzavíralo hasičské auto ze sousední Hutě. 

Huťští hasiči každoročně doprovázejí slavnostní 

průvod, následně zapalují hranici a dohlížejí na 

bezpečný průběh celé akce. Před zapálením 

hranice proběhlo ještě společné fotografová-

ní, a pak už následovala volná zábava. Vůně 

klobásek z udírny doplnilo malé ohniště, kde 

si zájemci opékali uzenku sami. Děti se mohly 

po setmění vydat do strašidelné jedové chýše 

čarodějnic, kde pro ně byly připraveny záludné 

úkoly. Za jejich splnění si odnesly odměnu a di-

plom za statečnost. Někteří hrdinové odcházeli 

i s pláčem, jiní statečně skrývali strach. Odmě-

nou pro všechny byl krásný ohňostroj. Přestože 

bylo hodně chladné počasí, většina zúčastně-

ných vydržela do pozdních nočních hodin.  

Fotoarchiv a text: Miroslav Princ

PÁLENÍ ČARODĚJNIC



ČÍSLO 02/2023 ZPRAVODAJ MĚSTYSE ZÁSADA

+420 483 385 188 sekretariat@zasada.cz www.zasada.cz 15

Dětský den také v letošním roce pořádal SK 

Zásada za podpory městyse Zásada a Preciosy 

Ornely. Soutěžilo se v mnoha zajímavých dis-

ciplínách. Děti si mohly třeba zastřílet ze vzdu-

chovky, zaskákat si v pytli nebo také zkusit svoji 

dovednost v chůzi na chůdách. Celá akce se 

konala na krásné travnaté ploše hlavního hřiš-

tě. Moderovaný program doprovázely písničky 

a výborné občerstvení v podobě palačinek či 

klobásy z udírny. Pro všechny soutěžící byly 

připraveny odměny, které si mohli sami vybrat 

po vyplnění soutěžní kartičky. Pro všechny děti 

byl po celou dobu trvání akce k dispozici zdar-

ma nafukovací skákací hrad. Slunečné a teplé 

počasí doprovázelo celou akci, kterou si užily 

nejen děti, ale také dospělí. Velké poděkování 

patří nejenom návštěvníkům, ale i všem, kteří 

pomohli ve svém volném čase s organizací celé 

akce.

Fotoarchiv a text: 

Miroslav Princ       

DĚTSKÝ DEN

31. března se konal v naší fotbalové hospůdce 

tradiční turnaj O mistra mariášnického. Turna-

je se zúčastnilo celkem 18 hráčů, kteří hráli ve 

tříčlenných skupinách. Po 40minutových in-

tervalech se vždy trojice prostřídaly. Mistrem 

se stal Václav Lubas a druhý skončil Jiří Šulc. U 

těchto hráčů se projevil pravidelný dlouholetý 

trénink této hry. Třetí místo pak získal Lukáš Mo-

rávek, který do Zásady na turnaj jezdí pravidel-

ně již několik let. Vítězům blahopřejeme.

A něco k Mariáši: Hra pochází z Německa, kde 

vznikla na přelomu 18. a 19. století. Její název 

je odvozen od francouzské hry Mariage, z níž 

vznikla. Slovem „mariage“ (v překladu svatba) 

se totiž ve francouzštině označovala hláška (tj. 

svršek – u karet francouzského typu dáma – a 

král téže barvy v rukách téhož hráče). Vedle hry 

Mariage převzal mariáš některé prvky i z dalších 

her jakými jsou taroky, skat či špády. Během hry 

jsou hráči rozděleni do dvou týmů, které proti 

sobě soupeří o to, kdo uhraje více bodů či zda 

dojde k sehrání zvoleného způsobu hry. V Zása-

dě se hraje tzv. volený Mariáš. 

Petr Růžička

Fotoarchiv SK Zásada

TRADIČNÍ MARIÁŠNICKÝ TURNAJ
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Zdravím příznivce rockové muziky.
Dne 15. 4.  proběhla v areálu SK Zásada další 
Rocková noc.
Tentokrát jsme pozvali na společné hraní sku-
piny Body Bag  z Jablonce nad Nisou a naše 
kamarády z Prahy, skupinu Laters. Body Bag, 
jako první, začali s jejich podáním moderní-
ho metalu. Ostřejší kousky střídaly  pomalejší 
skladby a celkově se jejich set opravdu povedl. 
To  bylo slyšet i na reakci publika, které si vyžá-
dalo přídavek. 
S Body Bag jsme se domluvili na další spolu-
práci. Je to další pozitivum takovéto akce – po-
zvete si novou kapelu, poslechnete, jak jim to 
hraje, a další společné aktivity mohou začít...
Dále následovala naše kapela Perseid – zvuk, 
světla i atmosféra byly parádní. Užívali jsme si 
další náš  koncert  v domácím prostředí. Vše 
nám šlapalo a zahráli jsme i nové skladby s ná-
zvem Tajnej a Blbej den. 
Poslední v pořadí zahráli Laters z Prahy, při-
jeli k nám poprvé a hrají heavy metal.  Jejich 
produkce a přístup nás oslovil. Společně jsme 
odehráli již několik koncertů v Praze a Mladé 
Boleslavi. Laters si koncert užili a zahráli i jejich 
verzi  Under Jolly Roger od Running Wild.

Chtěl bych tímto poděkovat za organizaci a 
možnost uspořádat tuto akci M. Princovi a ko-
lektivu SK Zásada. Vše proběhlo bez komplikací 
a všichni chválili spolupráci a zázemí. Rádi by-
chom, aby na příští akci dorazilo alespoň tolik 

příznivců rockové hudby jako tentokrát a mož-
ná i více.
Tak třeba za rok :-) 

Díky Lukáš & Perseid 
Fotoarchiv: Perseid

ROCKOVÁ NOC
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Jarní část fotbalové sezóny nejmladších zača-
la pravidelnou přípravou. Trénovat chodíme 
každé úterý a čtvrtek do areálu SK Zásada. V 
jarních měsících na umělou trávu a dnes už i 
na hlavní travnaté hřiště, které má výbornou 
kvalitu a dobrý servis od pana Stanislava Bou-
díka. Děti mají možnost si během tréninku 
vyzkoušet nové fotbalové metody, střelbu na 
bránu na hlavním hřišti, ale i mnoho kombinací 
a práci s balónem. Tréninky jsou velice aktivní 
se zábavným programem a jsme rádi, že tým 
našich nejmladších fotbalových nadějí postup-
ně rozšiřujeme o další fotbalisty Zásady.
Pro děti byla velkou odměnou a zajímavým 
zpestřením návštěva nové nafukovací haly s 
umělým povrchem (tráva 3. generace) v Jab-
lonci nad Nisou, kde si mohly vyzkoušet fotba-
lové dovednosti na speciálním tréninku.
Navštívili jsme společně i několik turnajů, které 
pořádá Okresní fotbalový svaz. Na turnajích se 
hraje v počtu pěti hráčů plus brankář. Zápas 
trvá 15 minut a hraje každý s každým. Výsled-
ky z turnajů se počítají do celkové tabulky. V 
této části sezóny se nám podařilo zúčastnit se 
všech turnajů, za to patří velké díky všem klu-
kům, kteří bojují, snaží se, a musím říct, že se 
stále zlepšují. Jako trenér mládeže z toho mám 
velkou radost a věřím, že po prázdninách ještě 
trošku potrénujeme a posuneme fotbalové vý-

kony zase o kousek dopředu. Vždy se snažíme 
pro naše hráče po každém utkání zajistit drob-
né občerstvení a za super výkony i návštěvu 
cukrárny v Jablonci, kde si všichni pochutnali 
na zmrzlině a pohárech.
Díky dobré spolupráci s FK Jablonec se poda-
řilo pro děti zajistit vstup na ligové utkání Jab-
lonce proti Brnu. Pro všechny děti to byl velký 
sportovní zážitek, možnost navštívit zázemí 
areálu Střelnice, plácnout si s opravdovými 
profesionálními fotbalisty a mít možnost je do-

provodit před zápasem mistrovského utkání 
na trávník. Ještě větší radost byla u dětí, když 
zjistily, že celý průběh natáčela televize.
Velké poděkování patří asistentům trenéra, 
kteří aktivně pomáhají při trénování, ale i při 
zápasech. Především Pepa Škaloud, který je 
velice obětavý, a Honzík Princ. Díky rodičům 
za spolupráci a těšíme se na další úspěšnou 
sezónu.    

 Mirek Princ, trenér mládeže
Fotoarchiv SK Zásada

FOTBALOVÁ PŘÍPRAVKA
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Areál SK Zásada hostil v úterý 9. května výběry OFS na závěrečném turnaji meziokresní soutěže kategorií U11 a U12. Pořadatelé si pochvalovali 
nejen kvalitu hrací plochy, ale také celého zázemí areálu.

Foto: Jiří Šulc GTM OFS Semily

Po zimě, kdy jsme přezimovali na čele okres-
ního přeboru, je naším cílem i nadále postup 
do vyšší soutěže. Železný Brod je nám stále 
v patách, a tak je každé utkání pro nás velmi 
důležité a každé klopýtnutí může znamenat 
ztrátu šancí na postup. Je skvělé, že se nám 
podařilo stabilizovat kádr a chodí jak dost hrá-
čů na tréninky, tak na utkání a i na lavičce je 
vždy záloha do hry. Pro tým je skvělé vedení 
pod Martinem Kotyzou, který klukům dává 
řadu důležitých rad a zkušeností. Pravidelně se 
v sestavě objevují mladí hráči jako Jára a Matěj 
Kochánkovi, Honza Princ, které doplňují zkuše-
ní Dominik Mrkvička, Miky Kopal, Petr Prousek, 
Víťa Hanšpach, Tomáš Havrda, Marek Šupík, Lu-
boš Kalous, bratři Matúškovi, Honza Regener-
mel, Lukáš Janko a další. V bráně máme oporu 
v kvalitních gólmanech Milanu Kopalovi a Kar-
lu Línkovi.  
V době uzávěrky jsme za sebou měli 8 jarních 
utkání, z kterých máme skóre 39:8. Kromě vy-

pjatého utkání se silnými Jenišovicemi, kde 
jsme uhráli remízu 1:1, jsme ostatní utkání vy-
hráli. Pevně doufáme, že se nám v tomto tren-
du bude dařit i nadále a postup do kraje vybo-

jujeme. Děkujeme fanouškům za podporu při 
domácích i venkovních zápasech.   

Petr Růžička
Fotoarchiv SK Zásada

JARNÍ SEZÓNA DOSPĚLÝCH 



ČÍSLO 02/2023 ZPRAVODAJ MĚSTYSE ZÁSADA

+420 483 385 188 sekretariat@zasada.cz www.zasada.cz 19

V rámci jarní přípravy jsme 18. března, kdy je 
u nás ještě zpravidla sníh, zajeli na společný 
zájezd k přátelskému utkání do Horek nad Jize-
rou. Bohužel hřiště v Horkách ještě nebylo zce-
la v pořádku, a tak jsme utkání odehráli v sou-
sedním Lipníku. Zahrát si po zimě poprvé na 
přírodní trávě bylo skvělým zpestřením v jarní 

přípravě, i když trávník byl velmi nerovný a říd-
ký. Během utkání ale bylo velmi hezké počasí, 
a tak výsledek v poločasu 3:1 a konečný výsle-
dek 5:1 pro nás byl skvělým zážitkem a hezkým 
výsledkem k zakončení pravidelné zimní pří-
pravy. Honzu Princovi, našemu benjamínkovi v 
týmu, se podařilo vstřelit dva góly, k čemuž mu 

blahopřejeme. Radost měl určitě i náš předse-
da Mirek Princ, který si několik minut mohl za-
hrát se svým synem v jednom týmu. 
Po utkání jsme se zastavili v Horkách na společ-
nou večeři a zakončili tak příjemný den. 

Petr Růžička
Fotoarchiv SK Zásada

PŘÍPRAVNÉ UTKÁNÍ HORKY N/J  ZÁSADA

V sobotu 3. června proběhly v areálu SK Zásada 
další závody v králičím hopu, už čtvrtým rokem 
a v pořadí 5tý ročník „Zastenhop V“. Zdejší zá-
vody tak můžeme považovat za tradici. Mimo-
chodem 1. ročník se uskutečnil počátkem října 
2020, tedy ještě v době covidových omezení.  
Závodů se letos zúčastnilo 17 závodníků se 
svými ušatými svěřenci, kterých bylo 92. Utkali 
se tradičně ve čtyřech disciplínách – rovinné 
dráze, parkuru, skoku vysokém a skoku dale-
kém. V každé disciplíně pak byli vždy oceněni 
tři nejlepší králíci. Počasí tentokrát mimořádně 

vyšlo, sluníčka si všichni užili a diváci i závod-
nici ocenili jako vždy kvalitní zázemí zdejšího 
areálu. 
Trocha historie: králičí hop vzniknul ve Švéd-
sku v 70. letech minulého století, doteď je tam 
velmi populární a rozšířený. V České republice 
se ofi ciální závody pod Klubem králičí hop – 
Český svaz chovatelů, pořádají od roku 2012. 
Každý rok se také koná Mistrovství České re-
publiky, kde závodí vždy nejlepší králíci z celé 
republiky.  Český rekord ve skoku vysokém je 
107 cm, což je zároveň i světový rekord, který 

byl skočen na letošním březnovém Mistrovství 
v Hlinsku. Ve skoku dalekém je to 295 cm, už 
5 let starý.  Mimochodem loni v listopadu se 
konalo v Jablonci nad Nisou dokonce ME v 
Králičím hopu.
Tentokrát se dařilo i místním závodníkům, kdy 
zásadský reprezentant Nico zvítězil ve skoku 
dalekém s výkonem 220 cm, v těžké rovince se 
pak umístil na krásném druhém místě.  

Fotoarchiv a text: 
Karolína Havlová

ZASTENHOP
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Putování z pohádky do pohádky
Byl druhý červen - sluníčkový 
čas, kdy sešly se pohádkové 
bytosti zas.

Ke dni dětí uspořádaly kolem 
Zásady stanoviště s úkoly a 

různými nápady.
Přivítány byly hezkými indiánkami, mimo jiné s 
výbornými sušenkami.
Překážkovou dráhu pak musely zdolat nebo 
jinak pirátku o poklad udolat. 
Následovala čarodějnice a čertice, kterých se 
děti bály nejvíce.
Na strastiplné cestě dále potkaly pavoučice, 
které trasu sítí protkaly. Bílá paní a princezničky 
překrásné byly, stejně tak víla Amálka a zahrad-
nice vypadaly. 
U makové panenky i rodiče se zdrželi, hlavinky 
svoje si dlouho nad úlohou lámali.
Poté už jen pár kroků bylo do cíle, pro odměny 
doběhnout si v plné síle.
Účastníkům všem tímto děkujeme, příště vám 
zase úsměvy věnujeme!

TJ Sokol Zásada

NOC SOKOLOVEN  23. 6.  – poslední akce před prázdninami

Jednou z mála dominant Zásady je bezpochy-
by sokolovna. Stavba z roku 1927 je ovšem 
viditelně ve špatné kondici. V  roce 2019 jsem 
se tedy rozhodla zapojit do činnosti zdejšího 
Sokola s cílem navrátit do sokolovny život - ob-
novit sportovní činnost, rozšířit kulturní aktivity 
a vylepšit stav budovy. 
Prvním nezbytným krokem bylo sokolovnu 
dostat do provozuschopného stavu, aby se 
dalo sportovat  celoročně. Díky laskavosti a 
nemalým fi nančním příspěvkům z řad soukro-
mých dárců na transparentní  účet určený na 

rekonstrukci  sokolovny, za peněžní podpory 
městysu a ochoty  dobrovolníků přiložit ruce k 
dílu, se povedlo zavést centrální vytápění a re-
alizovat další zásadní  sanační úpravy na budo-
vě (oprava střechy, kamenných soklů, výmalby 
sálů, rozvody elektřiny, opravy komínů, dolože-
ní parket na malém sále...
Dalším krokem pro naši jednotu bylo obnovit 
sokolské cvičení dětí. Tedy vrátit do sokolovny 
to, co tam vždy patřilo, patří a patřit bude. To 
jsou děti, jejich elán, radost a smích. Děti jsou 
páteří Sokola, obce i státu a tvoří naši budouc-

nost. Sokolovna by pro ně měla být prostorem, 
kde se mohou setkávat a zlepšovat své pohy-
bové dovednosti, jsou vedeny ke vzájemné 
pomoci, toleranci a respektu. I to se podařilo, 
především díky skvělým trenérům.  
Jožin Škývara, atlet, sportovec tělem i duší, člo-
věk stvořený pro práci s dětmi, se ujal práce 
hlavního trenéra. Jako asistenti mu pomáhali 
olympionik a mistr světa v běhu na lyžích Bc. 
Aleš Razým a sportovní gymnasta a basketbali-
sta MUDr. Rudolf Hanuštiak. 
Věkové spektrum našich Sokolíků je široké, od 

„LVÍ SILOU, VZLETEM SOKOLÍM“
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5-ti do 14-ti let. Vzájemně se podporují a po-
vzbuzují. Pozitivní ohlas na úterní cvičení nám 
neustále rozšiřoval členskou  základnu až na 
současný stav 40-ti dětí. A ani nevytopená so-
kolovna v zimních měsících nebyla překážkou, 
aby si děti přišly zacvičit a užít přátelskou at-
mosféru. 
Díky obnovenému sportování mládeže jsme 
mohli požádat o fi nanční podporu na činnost z 
dotačních programů Národní sportovní agen-
tury a Libereckého kraje. Žádosti ve výši téměř 
90 tisíc Kč byly schváleny a  v průběhu letošní-
ho roku se budou čerpat. 
Sportovní činnost mládeže se výborně roz-

běhla. Nastartovaná byla i činnost kulturní a 
společenská (Noc sokoloven, podzimní plesy). 
V rámci vedení jednoty jsme se však, bohužel, 
nebyli schopni domluvit. Společně s bývalým 
jednatelem jednoty jsme necítili důvěru ani 
podporu, proto jsme se rozhodli dát svoje 
funkce k dispozici a dále se na vedení v zásad-
ském Sokole nepodílet.
Ještě jednou děkuji těm, kteří nás morálně a 
také mnohdy nemalými fi nančními prostředky 
nebo svou prací podpořili. Jmenovitě chci po-
děkovat bývalému jednateli Sokola Ing. Petru 
Pavlatovi, který na sokolovně odvedl obrovský 
kus práce. Bez jeho nasazení, technických zna-

lostí a fi nanční podpory bychom se neobešli. Z  
řad řemeslníků musím vyzdvihnout nezištnou 
pomoc pana Libora  Kopáňka (zednické práce) 
a pana Ing. Janouška (klempířské práce), jejichž 
fi rmy udělaly práci v hodnotě desítek tisíc ko-
run pro T. J. Sokol Zásada zcela zdarma.
Přeji všem krásné léto, dětem slunečné prázd-
niny plné radosti a dobrodružství. Loučím se, 
jak jinak než se sokolským Nazdar! Věřím, že 
se podařilo nastartovat oživení Sokola a držím 
palce novému vedení.

MUDr. Alice Hanuštiaková 
Foto: TJ Sokol Zásada
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Ve dnech 12.-14. května 2023 vyrazily zásadské 
loutky z místní sokolovny na dlouhou cestu 
předvést se na celostátní přehlídce sokolských 
loutkových divadel do Přerova. 

Je pátek 12. května odpoledne a my nakládá-
me potřebné kulisy. Ze Zásady vyrážíme směr 
Hradec Králové, Olomouc a Přerov. Po čtyřho-
dinové úmorné cestě mezi všudypřítomnými 
kamiony jsme konečně zakotvili před Přerov-
skou sokolovnou. Musíme si prohlédnout je-
viště a zhodnotit, co případně budeme ještě 
potřebovat, abychom tu mohli předvést, co 
doma v Zásadě tak pilně trénujeme. Jako jedi-
ný soubor jsme tu letos poprvé.
 Nejdříve spatříme hlediště kukátko-
vého charakteru s místy až pro 136 diváků a 
velmi se nám tu líbí. Během chvilky se ocitáme 

v loutkárně Přerovského Kašpárka a žasneme... 
Mají tu přes tři sta loutek: kromě princezen, 
kašpárků, čertů a jiných pohádkových bytostí 
se tu na nás culí Karel Gott, Petr Novák nebo 
Ella Fitzgeraldová. V zápětí obdivuji dílnu a ku-
lisárnu s velkým pracovním stolem. Hlavně nás 
ale zajímá prostor, kde budeme vystupovat. 
Čekáme, až sokolové dokončí trénink letošní 
sletové skladby a pak nedůvěřivě zíráme na 
prostor, kam ukazuje ruka našeho průvodce. 
„Holá podlaha, bez pódia?!” děsíme se všichni 
potichu, ale tázavé pohledy jsou samy o sobě 
výmluvné. Nakonec po všech předchozích 
zmatcích nám spadl kámen ze srdce, protože 
budeme hrát na hlavní scéně, jak bylo předem 
dohodnuto. I tak musíme vše přizpůsobit míst-
ním podmínkám. Alespoň máme tu výhodu, 
že hrajeme v neděli jako první, a tak si to vše 
můžeme připravit dopředu.

V sobotu ráno se probouzíme do přívětivého 
počasí. Bohužel, mé obavy se naplnily a s po-
čínající virózou jsem ztratila hlas! Říká se, že 
herec nemůže být nemocný. Nemoc by snad 
ani nevadila, ale pokud máte propůjčit líbezný 

hlásek němé loutce mladé Bětušky, je ztráta 
hlasu katastrofa. Čeká nás zahájení přehlídky, 
proto se přesouváme z penzionu U Kašny na 
přerovské nábřeží, kde už od r. 1935 stojí bu-
dova Sokola.
 Usazujeme se do sedadel a sleduje-
me zahájení přehlídky principálkou zdejšího 
LD Marií Vermiřovskou a starostkou ČOS Ha-
nou Moučkovou a poté následující představe-
ní domácího přerovského souboru Kašpárek a 
čerti. „Ty přestavby byly příliš dlouhé, “ usuzuje-
me vespolek a jsme rádi, že naše představení je 
bez přestávky. 
 S pokročilým dopolednem nám vy-
hládlo, tak jdeme sehnat něco k snědku a já 
mám jedinou starost, sehnat lékárnu, kde by 
mi mohli pomoci s hledáním mého dočista 
ztraceného hlasu. V tuto chvíli mám zákaz co-
koli říkat (stejně by mě nikdo neslyšel), cucám 
jednu pastilku za druhou. V lékárně mi pora-
dili popíjet Vincentku a jako tonoucí se stébla 
chytá, i já se chopila lahvinky léčivého nápoje 
a pro tento víkend se stala mým věrným spo-
lečníkem. 
 Odpoledne se seznamujeme se zdej-

Zásadské loutky na přátelské návštěvě v moravském Přerově



šími pamětihodnostmi, neboť v Přerově svého 
času žil a působil J. A. Komenský či J. Blahoslav. 
Z věže místního zámku poznáváme město 
také z ptačí perspektivy. Po krásném nedávno 
zbudovaném mostu přes řeku Bečvu (podle 
rozhovorů s místními byl Přerov postižený ni-
čivými povodněmi v roce 1997, ty se týkaly i 
loutkového divadla) se vracíme zpět do soko-
lovny na odpolední představení, kde na nás už 
čeká zbytek souboru, který dorazil před chvílí. 
 Kašpárkovo čarování prostějovského 
souboru nás příliš nenadchlo, a tak jsme si šli 
spravit chuť pohádkou čáslavských loutkoher-
ců O čem král nevěděl. Já to ovšem spláchla 
dalším douškem Vincentky. Pomyslnou třešnič-
kou na dortu však byl seminář Martina Kláska, 
loutkoherce a bývalého dlouholetého člena 
Divadla Spejbla a Hurvínka, který předvedl 

něco ze svého umění. On sklidil velký potlesk a 
my šli vybalit „naše fi dlátka“. Měli jsme celý ve-
čer na přípravu scény, a mně už zbýval pouhý 
večer a noc na to, abych získala zpět svůj hlas.

Je nedělní ráno. Ostatní ještě spí a já už klok-
tám Vincentku. Z hrdla se cosi ozývá… Zní to 
spíš jako chraplavý hlas rockového zpěváka, 
než vysoký hlásek Bětuščin, ale mluvím! Do 
vystoupení zbývá ještě několik hodin, které 
společně věnujeme posledním přípravám. Já 
se hlavně připravuji popíjením čaje, kloktáním 
Vincentky a cucáním pastilek a bonbonů. 
 A je to tu! Bětuška alibisticky divákům 
přiznává, že se toulala po lese a při tom se tro-
chu nastydla, občas jí hlas vynechá, ale nejví-
ce divákům polechtá bránice tím, že promluví 
hlasem notorického kuřáka o líbezném hlásku 

skřivánka. Velký divácký aplaus pak sklízí scé-
na, kdy zásadský Kašpárek promění čarovným 
proutkem čarodějnici ve skřivánka.
 Do místní kroniky pak píšeme text: 
„Přijeli jsme sem s obavami, ale odjíždíme s 
nadšením a obohaceni o nové zkušenosti.” 
Kašpárek, Bětuška, Tomáš i tatínek a vlastně i 
drak, vodník a čarodějnice se v neděli odpoled-
ne za doprovodu svých vodičů a dabérů vracejí 
domů do Zásady.

Myslím, že mluvím všem členům zásadského 
loutkového souboru Prokůpek z duše, když 
řeknu, že do Přerova se rádi vrátíme. (Jen příště 
nesmím zapomenout svůj hlas v Zásadě…)

Lucie Pavlatová
Fotoarchiv Terezy Kadečkové
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Už jste někdy zavítali do dámské divadelní šat-
ny? My ano! A to v sobotu 29. dubna, kdy jsme 
od 19:00 hodin měli možnost zhlédnout v zá-
sadské sokolovně představení „Dámská šatna“ 
v podání Divadelní spolku Tyl z Železného Bro-
du. Hra Arnošta Goldfl ama pojednávala právě 
o této pozoruhodné místnosti, kde se podle 
autora řeší vše podstatné i nepodstatné - od 

poměrů v divadle přes zákony hereckého ře-
mesla až po soukromý život. A tak jsme my di-
váci v průběhu necelých dvou hodin prožili se 
čtyřmi regionálními umělkyněmi nervózní ob-
dobí čekání na obsazení, vzrušující premiéru i 
každodenní rutinu repríz, ale především jejich 
na jednu stranu obyčejné, ovšem na druhou 
stranu zcela neobyčejné životy. 

Lehká konverzační hříčka nás pobavila svým 
laskavým humorem a představení jsme si užili. 
Děkujeme DS Tyl a doufáme, že jsme se nevi-
děli naposledy.

Tereza Červenková
Foto: Tereza Kadečková

TAJEMNÉ, AŽ MYSTICKÉ MÍSTO? DÁMSKÁ ŠATNA!

Ocenění Sokol 2021 v kategorii „Nominace kul-
turních počinů“, získané v loňském roce, nám 
kromě fyzické plakety přineslo i navázání no-
vých přátelství. Seznámili jsme se se zástupci 
Přerovského kašpárka – loutkového souboru, 
který na divadelní scéně působí už od roku 
1915, tedy neuvěřitelných 108 let. A tak jsme 
letos obdrželi pozvání na 11. celostátní přehlíd-
ku sokolských loutkových divadel, což byla pro 
nás veliká čest, a zároveň i veliký závazek. Úkolu 
jsme se zhostili se ctí a v neděli 14. 5. jsme ode-
hráli pohádku Čarovný proutek před zraky nejen 
přerovských diváků, ale také kolegů z různých 
divadelních souborů. Potlesk i slova chvály nás 
tak potěšily hned dvojnásobně.
Nyní pro nás nastává období venkovních před-
stavení v našem divadelním stánku. V sobotu 3. 
6. jsme zahráli dvě pohádky na dětském dni v 
Josefově Dole a do Josefova Dolu se podíváme 

ještě jednou v úterý 13. 6., abychom potěšili 
malé diváky na škole v přírodě. Následující pá-
tek pak zavítáme na Mozaikiádu do Železného 
Brodu. Na začátku července se chystáme na 
dvoudenní zájezd do Třebíče, kde máme na-
smlouvaná hned čtyři představení. Vystupovat 
zde s naší „Legendou o sv. Prokopovi“ a dalšími 
pohádkami budeme v rámci tradiční Svatopro-
kopské pouti u tamější slavné baziliky. A kde nás 
mohou spatřit naši zásadští diváci? Především 
na zásadské pouti, pro kterou připravujeme 
nové představení s názvem „Co se uvaří, to se 
sní!“. Vynechejte proto v televizi „Prostřeno“, „Klu-
ky v akci“ či jiné kulinářské pořady a přijďte se 
podívat, jak bude vyvářet kuchař Mojmír kruté-
mu lesnímu muži Krutibaldovi v naší pohádce. 
Jste srdečně zváni.

Tereza Červenková
Foto: Tereza Kadečková

LOUTKÁŘI V AKCI
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Od ledna jsme zahájili cvičení v dalším kalen-
dářním roce. Na trénincích se studenti postup-
ně připravovali jednak na osvojení technik po-
třebných ke zkouškám technické vyspělosti a 
jednak na následující závody.  
    V sobotu 15. dubna 2023 pořádala naše fe-
derace Fudokan Shotokan třetí kolo národního 
poháru a poháru nadějí. Soutěž proběhla ve 
sportovní hale TJ Kobylisy, v ul. U Školské Za-
hrady č.p.9. Na této soutěži náš spolek Bonsai 
reprezentovalo celkem pět závodníků. Jedna-
lo se o Dominika Kostečku, Tomáše Červenku, 
Davida Šourka, Štěpána Němečka a Markétu 
Brožovou. S dopravou na závody nám pomo-
hl otec Tomáše, p. Červenka, který zajistil de-
vítimístné vozidlo a tak jsme mohli jet všichni 
společně. Za toto mu patří poděkování. Po 
příjezdu do Prahy začala soutěž v 10.00 hodin 
společným nástupem. Závodilo se na třech 
zápasištích. Naši závodníci nastoupili do sou-
těže Pohár nadějí, až na Markétu. Ta závodila v 
soutěži Národní pohár. Všichni soutěžili v disci-
plíně kata jednotlivci. V konečném hodnocení 
Dominik získal zlatou medaili, David, Tomáš a 
Štěpán získali stříbrné medaile a Markéta me-

daili bronzovou. Jinými slovy, co závodník to 
medaile. Všem gratulujeme. Po skončení závo-
dů jsme se svezli metrem do stanice Florenc a 
šli jsme si prohlédnout expozice nově otevře-
ného vojenského muzea po několikaleté pře-
stavbě celého objektu. Zde jsme viděli výzbroj 
a výstroj vojáků a armád od středověku do sou-
časnosti. Expozice jsou z části opatřeny vitrína-
mi a částečně modely bojové techniky. Je zde 
např. vozová hradba husitů v životní velikosti 
i s fi gurínami husitských bojovníků. V jednom 
patře se prochází zákopem první světové vál-
ky doplněný kouřem a akustikou připomínají-
cí výbuchy dělostřeleckých granátů. Výstavní 
prostory jsou doplněny dotykovými monitory 
s různými úkoly, hádankami, testy, nebo puzzle. 
Po prohlídce muzea jsme metrem odjeli zpět 
do Kobylis, kde jsme měli zaparkované vozidlo 
a odtud už jsme odjížděli plni nových zážitků 
domů. V červnu nás ještě čeká rozlučkový tré-
nink s končícím školním rokem. Tolik asi k dění 
v našem spolku.

Foto z tréninku a ze závodů z Prahy: 
Miroslav Dušek

Informace o dění ve spolku Bonsai s.p.a.b.u.
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Mgr. Terez Kaucká se do Držkova přestěhovala 
v roce 2020 z Prahy. (Chtěla být blíž přírodě.) 
Má za sebou 20 leté lektorské a taneční zku-
šenosti po boku významných kubánských ta-
nečníků žijících v ČR jako je Armando Valdés, 
Angelo a Pablo Repilado, Misael Ramos, Leon 
Bembo a další...
Tanci se věnuje od svých 3 let, kdy začala tančit 
ve folklorním souboru své maminky. V 18 le-
tech se pak stala součástí kubánské komunity 
a během dalších let také průvodkyní na Kubě a 
v Latinské Americe. Učila také španělštinu.
V současné době učí kubánskou salsu a další 
latino tance jako je merengue,bachata anebo 
reggaeton..
Pořádá pravidelné kurzy pro ženy i pro páry v 
Praze, v Držkově a v Semilech. Dále víkendo-

vé semináře pro skupiny a také 3 hodinové 
workshopy pro ženy v Držkově a okolí. 
Na léto a září plánuje také odpoledne a víken-
dovky pouze pro ženy se zaměřením na tanec, 
jógu, meditace a harmonizace těla i duše v ČR, 
a také týden u moře.
Terez ráda zatančí vystoupení anebo povede 
školičku tance na vaši oslavě, svatbě, plese, roz-
lučce či jakékoli jiné pěkné akci.

AKTUÁLNĚ: 
Salsa a latino pro ženy v Držkově (sokolovna 
malý sál) každou středu 17:30-18:45. 
Jóga pro všechny každou středu 18:45-20:00 
tamtéž.
3 hodinové workshopy tance pro ženy 1x za 
měsíc o víkendu tamtéž.

Salsa a latino pro ženy v SC Semily každý čtvr-
tek 16:30-17:30.
2,5 hodinový workshop pro páry (začátečníci) 
1x za 3 týdny KD Semily pátek večer.

Veškeré informace najdete na fb níže nebo si o 
ně napište na happysalsa@seznam.cz či na tel: 
608931527. Těším se na vás.
https://www.facebook.com/…sa/

KONTAKT:
Mgr. Terez Kaucká
Happy Place & Happy Salsa 
https://www.facebook.com/…sa/
Tel: 608931527

LEKTORKA TANCE A JÓGY 

Léto je v plném proudu a začínají prázdniny. 
Pobyt na chalupě a v přírodě k tomuto období 
patří a s tím jsou spojené i táboráky a opékání 
buřtíků. Při tom je ale potřeba, abychom do-
držovali základní bezpečnostní pravidla při roz-
dělávání ohně a manipulaci s ním, a předchá-
zeli tak vzniku požárů. Je potřeba upozornit, 
že v lesích je zakázáno kouřit, rozdělávat nebo 
udržovat otevřené ohně, tábořit mimo vyhra-
zená místa a pochopitelně i odhazovat hořící 
nebo doutnající předměty. Zcela zakázáno je i 
rozdělávání ohně na místech se vzrostlým po-
rostem, tedy i na louce nebo na strništi. 
Jak tedy bezpečně rozdělat oheň? Základem je 
výběr místa. Najděme vhodné místo vzdálené 
nejméně 50 m od okraje lesa a 100 m od stohů 
slámy a seníků, mimo suché listí, větve, koře-

ny stromů, lesní hrabanku nebo jiné hořlavé 
materiály. Ideálně bychom měli vybrat místo 
na holé zemi, písku nebo štěrku, kde není ve-
getace. V období sucha nebo za silného vět-
ru bychom oheň v přírodě neměli rozdělávat 
vůbec. Ohniště v přírodě bezpečně oddělme 
od okolního prostředí. K tomu můžeme použít 
kameny nebo hlínu – vytvořit bariéru, která za-
brání plamenům nebo jiskrám dostat se mimo 
vyhrazený prostor. Jako palivo používejme jen 
suché dřevo a papír na podpal. Jako palivo ni-
kdy nepoužívejme vysoce hořlavé látky jako je 
např. benzín, nafta, líh nebo jiné zápalné látky. 
Do ohně nikdy nevhazujme jakékoliv výbu-
šné předměty. Ty by mohly způsobit explozi 
nebo nekontrolovatelný oheň, který by mohl 
přejít až v požár. Udržujme takový oheň, který 

dokážeme uhlídat. Vždy zabezpečme přítom-
nost dospělé osoby a nenechávejme děti u 
ohně bez dozoru. Mějme dopředu připraveny 
prostředky na hašení, nejlépe vodu, popřípadě 
písek. Na závěr zabezpečme ohniště. Musíme 
uhasit plameny, při odchodu se z ohniště ne-
smí kouřit a popel i půda pod ohništěm musí 
být chladné. Pamatujme, že i ve zdánlivě zcela 
vyhaslém ohništi se mohou skrývat žhavé uh-
líky a poryv větru je může znovu rozdmýchat a 
způsobit požár. V případě, že se přes dodržení 
opatření situace vymkne kontrole, volejte na 
tísňovou linku 112 nebo 150.

Nezapomeňme! Štěstí přeje připraveným!
autor: kpt. Ing. Alena Sládková, 

HZS Libereckého kraje

ROZDĚLÁVÁNÍ OHNĚ V PŘÍRODĚ
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Asi není člověk, který by se netěšil na dovole-

nou. Spousta z nás opouští svůj domov a vydá-

vá se za zážitky po tuzemsku nebo do zahra-

ničních destinací. Opuštění domova a prázdné 

obydlí s sebou může nést i riziko nejenom v 

podobě “návštěvy“ nezvaného hosta. Jak ne-

příjemným událostem předejít?

Hasiči radí:

Na svůj odjezd zbytečně předem neupozor-

ňujte, povězte o něm pouze těm, kterým dů-

věřujete. Zvažte i prezentování informací a 

fotek na sociálních sítích. Zajistěte si přerušení 

dodávky poštovních zásilek, anebo pravidelné 

vybírání schránky spolehlivou osobou. Pokud 

je to ve vašich možnostech, vytvořte zdání, že 

je v bytě přítomna nějaká osoba. K tomu se dá 

využít elektronické spínací zařízení, které lze 

nastavit tak, že se v určitém čase rozsvítí světla, 

zapne televize apod. Pokud bydlíte v rodinném 

domě, pečlivě zkontrolujte jeho okolí. Nene-

chávejte na zahradě žebříky a jiné nástroje, kte-

ré by pachatel mohl použít ke vloupání. Pro-

stranství v okolí domu včetně zeleně udržujte 

v takovém stavu, aby byla možnost vloupání 

co nejvíce ztížena. Dbejte na řádné zamykání 

vstupních dveří a na osvětlení prostor kolem 

domu a v něm. 

Před odchodem z domácnosti zkontrolujte, 

zda jsou vypnuty elektrospotřebiče a zhasnuta 

všechna světla. Ty spotřebiče, které nemusí být 

zapojeny, odpojte ze zásuvek – například varné 

konvice. Nikdy nenechávejte spotřebiče v tzv. 

pohotovostním režimu. Televizory odpojte od 

antény. Doporučuje se vypnutí jističů pro svě-

telný a zásuvkový okruh, ochráníte tak váš ma-

jetek před poškozením v případě úderu blesku 

nebo prudkého výkyvu napětí v síti. 

Zavřete všechna okna i dveře. Prudký déšť 

může způsobit škody nejen ve vašem bytě, 

ale může dojít i k protečení vody k sousedům. 

Silný vítr může způsobit rozbití skel v oknech. 

Na balkonech, terasách a zahradách nenechá-

vejte volně položené předměty, zahradní ná-

bytek, kusy plechu či květinové truhlíky, které 

by mohly při silném větru spadnout či odletět 

a někoho zranit. Pro zamezení havárie, např. v 

důsledku prasklé hadice u pračky či umyvadla, 

doporučujeme uzavřít přívod vody do bytu. 

Pro případ, že by v době vaší nepřítomnosti 

přeci jen došlo k nějaké nepříjemné nehodě, 

je dobré se domluvit se sousedem či známým 

a dát mu na sebe kontakt a rezervní klíče od 

domácnosti.

Nezapomeňme! Štěstí přeje připraveným!

autor: plk. Mgr. Michaela Stará, 

HZS Libereckého kraje

DOBA DOVOLENÝCH SE BLÍŽÍ! JAK ZABEZPEČIT DOMÁCNOST?


